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АНА ЛІЗ НОВИН НИХ ПОТО КІВ У ДОС ЛІ ДЖЕН НІ 
ВІТ ЧИЗ НЯ НО ГО ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ПОЛЯ

Стаття при свя чена роз гляду інфог ра фіки як ана лі тич ного про дукту, дос лі-
дженню якіс ного та кіль кіс ного моні то рингу віт чиз ня них і зару біж них новин, 
вияв ленню тен ден цій висвіт лення окре мих тем в укра ї нсь кому інфор ма цій ному 
прос торі, спе ци фіки ана лізу інфор ма ції соці аль них мереж та реа лі за ції резуль та-
тів від по від них дос лі джень у гра фіч ному вигляді на при кладі інфор ма ційно-ана-
лі тич них про ек тів інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ.
Клю чові слова: наці о нальні біб лі о теки, інфор ма цій ний ресурс, новини, інфо-

г ра фіка, візу альна жур на ліс тика, інфор ма ційно-ана лі тичні служби.

Сьо годні одним з най більш акту аль них завдань інфор ма ційно-ана-
лі тич них центрів різ ного спря му вання – як біз не со вих, так і полі то-
ло гіч них, еко ло гіч них та інших – є обробка й ана ліз вели ких обся гів 
струк ту ро ва них і неструк ту ро ва них даних. Оче видно, що зрос тання 
інфор ма ції, а в епоху циф ро вих тех но ло гій цей про цес від бу ва ється 
в екс по нент ному режимі, акту а лі зує про блему опти маль них мето дів 
роботи з нею. Спо соби фік са ції та збе ре ження необ хід ної інфор ма ції, 
виді лення голов ного, вияв лення вза є мо з в’яз ків і тен ден цій, опти мі за ція 
опе ра цій з інфор ма цією (мож ли вість пере хо дити на різні рівні дета лі-
за ції даних, дода вати нові пара метри, змі ню вати вигляд), гнучкі форми 
подання резуль та тів ана лізу в рази під ви щу ють зруч ність роботи з даними 
та спро щу ють їх інтерп ре та цію. Тому сучасні методи візу а лі за ції даних 
ста ють не просто затре бу ва ним інстру мен том пред став лення та інтер-
п ре та ції інфор ма ції, а ево лю ці о ну ють до сис тем під тримки при йн яття 
рішень. Гра фічне зобра ження – один з най ефек тив ні ших інстру мен тів 
у цій галузі. Його, оче видно, досить складно назвати харак тер ним лише 
для сучас ної доби, проте тех нічні мож ли вості інфор ма цій ної епохи 
дають мож ли вість гово рити про при нци пово новий етап вико рис тання 
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інфог ра фіч них про ек тів, що в ситу а ції над лишку інфор ма ції є про дук-
тив ним при йо мом струк ту ри за ції пото ків даних і мак си мально зро зу-
мі лого й наоч ного доне сення інфор ма ції до ауди то рії.

Від по відно, на часі не лише активне вико рис тання на прак тиці, 
а й мето до ло гічне та тео ре тичне осмис лення інфог ра фіки як напряму 
ана лі тики, жур на ліс тики й нового явища інфор ма цій ного прос тору. 
Щодо прак тич ного вико рис тання, то сьо годні існу ють інтер нет-ви-
дання, що спе ці а лі зу ються виключно чи пере важно на візу аль ному 
пред став ленні інфор ма ції – інфог ра фіці: infographer (http://infographer.
ru), «Инфографика» (http://infographicsma g.ru) ,   Vectorboom  (http ://
ru.vectorboom.com), Tuts+ (http://tutsplu s. co m ) .  Такі п ро е кт и,  як Тексти.
org.ua  (htt p: / /t ext y.org. ua ) ,  «Слово і Діл о »  (h ttp:/ /www.slov oi d il o. ua), 
Infoli gh t .org.ua ( h t tp://in foli ght.org.ua), використовують в із уалі зацію 
 да них як у своїх  с таттях, так і у  вигляді  окре мих і нф ормац ійно-ан алі-
тичних робі т .  Відповідно, і  до сл і дж ення  впровадж ення анал ітики  даних 
та  ін фографіки , як у п ра кт и чній площ ині [ 1, 2, 3,   4], так і на рівні т ео ре-
т ичних  уз аг ал ьнень [ 5,  6 , 7 ; 8,  с.  44 0 ], про в од я ться сьогодні д осить 
 ак т ивно,  утім перев а жно в кон те ксті так ого нового  на пр яму медіа-
дослі дж е нь , як «журна лі стика дан их»,  т оді як  а наліз новинних п о то ків 
як мет оду а налітич ного опрацюв ання та  ши рше – с п ос обу соціокуль т-
ур ної кому ні к ації зал иша ється н е до статньо роз робленим у наук о вому 
дискурсі. 

Отже, із з роста нням  кіль кості даних , що п от р еб ують аналізу, інф о рм ації, 
яку н ео бхідно у за гальнити,  зростає роль схе ма тичного  або графічн ого 
 пр едстав ле ння цієї і н ф ормації. Від по відно, для  позначення візуа л ьного 
п одання інфо рмації, з н ань або д аних у зручному для  с пр ийнятті  ви гляді 
 ви к ор истовує т ься поняття «інфог рафіка».   Під цим  те р м і но м , як п равило,  
р оз у міють  будь-яке поєдн ання г рафіки й тексту  від най про ст іших 
варі а нтів – д і а грам, карт, таб лиць, логі чних схем до с кл адних б ло ків 
в ізу альної та текст ової інфор ма ці ї , що  м оже м істити комбінації  ф отогр аф ій , 
 тексто вих  б локів ,  т аб лиць, діа гра м,  р ек онстр ук цію  подій, пояс нюючі 
схеми і  бути предст авленою у вигляді к омі ксів,  к а ри катур, е мблем, 
 іл ю страцій т ощо.  Фак тично в  с уч ас ній інфо графіці використовується 
будь-я кий образ чи  схематичне  позначен ня , що  може ефек ти вно 
п ередавати  ком плексну  ін формацію та заб езпеч увати оптимальне 
її сприйн яття. Інфог ра фіка як спосіб осми сл ення і  п о дання  ін ф ор мації 
вклю чає сього дні д екілька  на прямів: «журн а лі стика  дан их »  ( open  d ata 
journalis ts ,  дата-журна ліс тика)  – як галузь  журналіс т ик и,  що викорис-
товує для  на да ння інформації  дос тупні бази  да них і через с уч асні 
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і н ст р ументи  ві зуаліза ції с тв орює мак си м ал ьно нао чний  інформ ац ій ний 
п ро дукт; «в і з уа л ьна аналітика » – як інформа ц і йн о-ан алітична  ді ял ьність , 
 с пр ямована на с творення в ізуальних моделей стр ук т ур ованих і слабо 
стр у ктуро в а них  даних ,  вияв л ення через  ві зуалізацію д ин аміки, т ен д ен цій 
процес ів ,  ві дображених в інформа ц ії . 

В ізуальна ана л іт ика видається п е рс пект ивною  при  ви явленні 
та спів ста вленні  р із ноп ла нової  ін фор ма ції –   оф і ційної,  н ов ин ної, маси -
вів д аних соц іаль них медіа т ощо. Можна  ви ок ремити  різні під ходи 
до від бору й с т рук ту ру вання інфо рм ації, що з ал ежатимуть від  зав дань, 
 п ос т авлених  п еред  дослід ни ком. Так , дослідже ння , рез уль т атом я ких 
є ство рення інфо графі чного  а н ал іти чного  п ро дукту, здійс ню вані спів р о-
б і тн ик ами анал іт и чних під розділів Наці он альної б ібліо теки України  
і м.   В.  І. Вернадськ ог о,  с прямо вані на монітор инг та о пр а цювання 
 зростаючих інфо рм аційних пото кі в , аналіз і  виявлення тенден цій новин-
ного інформа ц ійного пол я ,  відс теження  особли в ос тей та дин ам іки 
най актуаль ні ших пові домлень у ЗМІ.

 В ибір  методик роботи залежить від пост авл ених п еред аналіт ик ами 
завдань , як і способи  гр афічної п од ачі, на які вплив а ють також харак тер 
та кількість  д аних. Зокрема ,  е фе кт ивним з т очки зору дослідження 
г оловних тенденцій та д ин аміки  з мін в  ін фор маційн ому прост орі 
у  віт чизняних чи  ін о земних ЗМІ є  ан а ліз н ови нних  по т оків за  г ен етичним 
при нц ип ом,  що п е ред бачає  ма кс имально  вичерп ний від бір новин 
за  походж енням –   ук р аї нських ЗМІ, р е гі он аль ни х,  з а ру біжної новинної 
укра ї ніки;  офіційни х,   про дукованих п е вною політ ич ною силою, окремим 
виданням чи  жу рналістом тощо.

Інформ аційно-аналітичн ими слу жб ами НБУВ здійс нюється постій ний 
 моніто ринг  са йтів н овин з метою  ви значе ння  н а йбільш а кт у альних 
пит ань  су спільно-політ и чн ого  жи ття України , д ос лі дж ення та п ор івняння 
їх висвітл ення у п ов і домлен нях центр ал ьних і  р ег іонал ьних  е лектро нних 
 ЗМІ. Резул ьтатом є проект «Інфор маційні а кценти»  15,  що пред став ляє 
візу алізацію р ез уль татів а на л ізу резо нансних п о ві до млень за під сумк ами 
місяц я .  Си сте ма ти зо в аний і про ан ал і зований мате ріал зво ди-
т ься до  кількох  о сновних  ді аг рам: загальна картина резонансних 
 по відом л ень за  мі сяць (див. рис.  1 –2  ) ; оціночний  розподіл – виявлення 

15 Повнотекстові проекти представлено на сайті Центру досліджень соціальних 
комунікацій (http://nbuviap.gov.ua) у рубриці «Візуальна аналітика» (http://
nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=76
&Itemid=387).
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висв іт ле ння н овин у  позитив но му / негати вн ому к л ючі чи н ей трально 
( див.рис. 3) з основних  суспіл ьн о-по літичних та екон ом і чних тем 
за міся ць ;  середньод о бо вий  по казник резонансних  тем за місяц ь. 

Рис.  1. Загал ьна картина  рез он ансних повід о млень за б ерезень 2 015 р.

Оскільки а налізова ний продукт щоміся чний, щоденний  мо ніторинг 
і систем а ти зація н о вин за  цей період дає близько  3 0 точок по кожній 
з досл іджува них тем і п ідтем .  Це досить  ба гато, що р обить картину занадто 
« г устою» і  зн ижує пока з овість основних тенденцій. Для полегшення 
сприйняття як готової таблиці з даними, так і графіків доцільно об’єднати 
сумарну кількість повідомлень за кожні наступні два дні – точок виходить 
вдвічі менше, але картина від цього «не страждає», тенденція зберігається. 
Водночас, гово рячи про подібні усе ред нення, пот рібно бути досить 
обе реж ним: при змен шенні кіль кості точок більше ніж удвічі діаг рама 
може бути істотно спо тво рена і, у резуль таті, не вірно інтерп ре то вана 
кін це вим корис ту ва чем або замов ни ком. Так само пот рібно бути обач ним 
з масш та бом та почат ко вою точ кою від ліку на графіках.

Щодо оці ноч ного роз по ділу, ана лі зу ється сумарна кіль кість 
пові дом лень основ них тема тич них бло ків за місяць (рис. 3), що дає змогу 
виявити особ ли вості висвіт лення акту аль них клю чо вих про блем і, від по-
відно, кори гу вати інфор ма ційну політику.
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 Рис. 2.   Ди наміка в исвітл е ння особли востей з ак онотворч ого процесу 
у березні 20 15  р.

 

Рис. 3. Особ ли вості оці ноч ного роз по ділу висвіт лення резо нанс них тем 
у березні 2015 р.
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Розг ля ну тий вище про ект «Інфор ма ційні акцен ти» є при кла дом 
гене тич ного (від бір здійс ню ється за похо джен ням – укра ї нсь ких пото ків 
новин) під ходу до ана лізу новин ної інфор ма ції. Іншим під хо дом можна 
назвати тема тич ний, коли об’єк том ана лізу є вся наявна, неза лежно від 
похо дження, інфор ма ція з тієї чи іншої теми. При кла дом такого про екту 
може бути про ект «Про блеми оку по ва них тери то рій», що, зок рема, 
вклю чає й ана ліз основ них тен ден цій висвіт лення кримсь кого питання 
в ЗМІ. Одной менна руб рика про екту пред став ляє інфог ра фіч ний про дукт 
за резуль та тами щомі сяч ного вияв лення, сис те ма ти за ції й ана лізу 
висвіт лення про бле ма тики оку по ва ного Криму як в укра ї нсь ких, так 
і в російсь ких ЗМІ. Від по відно, про ект дає змогу виявити як загальні 
тен ден ції (рис. 4), так і спе ци фіку укра ї нсь кої та російсь кої подачі мате рі а -
лів (рис. 5–6).

Рис. 4. Основні тен ден ції висвіт лення кримсь кого питання в ЗМІ 
(кві тень, 2015 р.)
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Рис. 5–6. Основні тен ден ції висвіт лення кримсь кого питання в укра ї нсь ких 
та російсь ких ЗМІ (кві тень, 2015 р.)
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Крім тема тич ного під ходу, що перед ба чає пос тій ний моні то ринг 
тієї чи іншої теми, можна виді лити про блем ний, що вида ється 
доціль ним у випадку, коли є необ хід ність виявити тен ден ції висвіт лення 
не про тяж них у часі про це сів, а окре мих подій, явищ чи ситу а цій, що не 
перед ба чає дос лі дження дина міч них аспек тів. Як при клад наве демо 
візу а лі за цію дис кур сив ного ана лізу обго во рення у соці аль ній мережі 
Facebook про блем, що тур бу ють жите лів Волинсь кої області. При во дом 
для обго во рення, за резуль та тами якого було здійс нено від бір емпі рич ного 
мате рі алу, став пост по пуляр ного укра ї нсь кого бло гера, полі тика й політ-
тех но лога В. Чепи ноги (Vitalii Chepynoga), де він пові дом ляв, що його під 
час вибор чої пар ла ме нтсь кої кам па нії 2015 р. «закрі пили за Волинсь кою 
областю по вибо рам. Чи область за мною, хто його зна, як пра виль-
но», та зіз на вався у тому, що знає про регіон пере важно за мате рі а лом, 
пред став ле ним в елект рон ній енцик ло пе дії «Вікі пе дія». У наступ ному 
пості автор звер тався до чита чів із про хан ням вка зати на «локальні 
про бле ми» регіону.

Рис. 7. Пост В. Че пи ноги від 6 жовтня 
(www.facebook.com/vitalii.chepynoga/posts)

Не зва жа ючи на іро ніч ний тон звер нення (рис. 7), автор за добу отри мав 
понад 600 від гу ків, при чому з досить висо ким рів нем конс трук тивну – 
77  % (рис. 8). На так зва ний інфор ма цій ний шум – неін фор ма тивні 
від гуки при пало менше чверті комен та рів, при цьому нега тивні серед 
них прак тично від сутні – 10 іро нічно-скеп тич них комен та рів та 19 на 
сто ронні теми; решта  114, від не се них до неін фор ма тив них, – під тримка, 
поради, уточ нення, жарти.
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Рис. 8. Рівень ефек тив ності Facebook-опи ту вання В. Чепи но ги

Не зва жа ючи на те що опи ту вання, подібні ана лі зо ва ному, не можна 
вва жати реле вант ними, вико рис тання їх для отри мання робо чих даних 
вида ється ціл ком виправ да ним з огляду на такі сер йозні пере ваги, 
як опе ра тив ність (отри мано до 500 від гу ків за добу, що можуть вва жа тися 
екс перт ними завдяки доб ро віль ності над аної інфор ма ції і вклю че ності 
рес пон ден тів у обго во рю вану про бле му) та дос туп ність – хоч і набли жені, 
але резуль тати отри мані без жод них капі та ловк ла день, лише вна слі док 
кон вер та ції соці аль ного капі талу іні ці а тора опи ту вання.

Ре зуль тати ана лізу над аних від по ві дей було візу а лі зо вано у вигляді 
дере во вид ної діаг рами, що дало змогу з’єд нати бли зькі й дотичні аспекти 
обго во рю ва ної про блеми (рис. 9).

По діб ний про блем ний під хід у візу аль ній ана лі тиці досить ефек тив ний 
при ана лізі даних соці аль них мереж, особ ливо тоді, коли йдеться про 
резо нансні питання, обго во рю вані на різ них май дан чи ках, що перед ба чає 
значно більші потоки інфор ма ції, ніж у випадку, опи са ному вище, а також 
обме же ність вибірки (при ана лізі даних соці аль них медіа вико рис то -
ву ється або авто ма тич ний від бір, що істотно зни жує реле вант ність резуль-
та тів, або руч ний, що, від по відно, виклю чає мож ли вість вичерп ного 
від бо ру).
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Рис. 9. Резуль тати Facebook-опи ту вання щодо про блем, що тур бу ють

За га лом, кожен з опи са них під хо дів – гене тич ний, тема тич ний 
чи про блем ний – засто со ву ється залежно від мети дос лі дження, 
резуль тати якого мають бути візу а лі зо вані, від спе ци фіки ана лі зо ва ного 
мате рі алу та запи тів кін це вого спо жи вача.
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Yuliia Polovynchak
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Andrii Beregelsky
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
An Analysis of News Streams in Research of the Home Informative Field

The article is devoted to consideration of infographics as a product of news, 
to research of quality and quantitative monitoring of home news at the time of active 
information war, and its realization in a graphic look on the example of creation of the 
information-analytical edition «Information Accents».

The role of information and analytical services NBUV in defi nition of the most topi-
cal issues of social-political life of Ukraine, in research of tendencies and perspectives 
is shown during implementation of continuous monitoring of the sites of news.

The methods of structurization of data were considered given and additional recep-
tions of graphic serve of information for the improvement of her perception end-user, 
the search of accessible instruments of visualization and educational information gen-
erators that will help constantly to promote the professional level of workers of modern 
MASS–MEDIA is carried out. Main problems, that is related to manipulation of data, 
methods of serve of information and other aspects that present a danger in the process 
of creation of infographic product.

Keywords: national libraries, information resource, news, the Internet-based tech-
nologies, infographics, visual journalism, research and information services.
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Ан д рей Бере гель с кий
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Ана лиз ново с т ных пото ков в исс ле до ва нии оте чест вен ного инфор ма ци он-
ного поля

Ста тья пос вя щена расс мот ре нию инфог ра фики в качестве новост ного про-
дукта, исс ле до ва нию качест вен ного и коли чест вен ного мони то ринга оте чест-
вен ных новос тей во вре мена актив ной инфор ма ци он ной войны, его реа ли за ции 
в гра фи чес ком виде на при мере соз да ния инфор ма ци онно-ана ли ти чес кого изда-
ния «Инфор ма ци он ные акце н ты».

По ка зана роль инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких служб НБУВ в опре де ле нии 
наи бо лее акту аль ных воп ро сов общест венно-по ли ти чес кой жизни Укра ины, 
в исс ле до ва нии тен ден ций и про бле ма тики во время осу ще ств ле ния пос то ян ного 
мони то ринга сай тов новостей.

Были расс мот рены спо собы струк ту ри за ции дан ных и допол ни тель ные 
при емы гра фи чес кой подачи инфор ма ции для улуч ше ния ее восп ри я тия коне ч-
ным пот ре би те лем, осу ще ств лен поиск дос ту п ных инст ру мен тов визу а ли за ции 
и источ ни ков учеб ной инфор ма ции, кото рые помо гут пос то янно повы шать про-
фес си о наль ный уро вень работ ни ков сов ре мен ных СМИ. Гла в ные про блемы, 
кото рые свя заны с мани пу ля цией дан ных, спо со бами подачи инфор ма ции и дру-
гими аспек тами, кото рые пред став ляют опас ность в про цессе соз да ния инфог ра-
фи чес кого продукта.
Клю че вые слова: наци о наль ные биб ли о теки, инфор ма ци он ный ресурс, 

новости, инфог ра фика, визу аль ная жур на лис тика, инфор ма ци онно-ана ли ти чес-
кие службы.
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